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На проф. Д-р Георги Христов Петков д.м.н.
относно: дисертационния труд на д-р Виктория Атанасова Георгиева ,

докторант  на самостоятелна подготовка  към Катедра „Детски
болести ”,

МУ –Плевен   на тема:
„ Проучване върху железния метаболизъм и анемията при новородени

деца, родени преди 33- та гестационна седмица ”
за присъждане на образователна и научна степен „Доктор”

Научни  ръководители:  доц. Ваня Недкова , д.м.
                Доц.Хр. Мумджиев , д.м.

Значимост на темата: Нарушенията на  железния метаболизам при

новородените деца са все още недостатъчно проучени, както в национален

така и в световен мащаб.

Дисертационният труд на д-р Виктория Атанасова Георгиева е  посветен

на проблема за постнаталните  промени в  хематологичния и железния

статус при деца, родени преди 33 – та г.с., както и влиянието на отделни

фактори върху тях.

Във връзка с нарастването на преживяемостта на екстремно незрелите деца

това е актуален проблем, както с теоретична, така и с практична

значимост. Неговото решение е предпоставка за осигуряване по-добро

качество на живот за тези деца.



Структура на  дисертацията: дисертационният труд на д-р Атанасова е

написан на 214 стр. и включва: въведение – 2 стр., литературен обзор – 50

стр., цел и задачи – 2 стр., материали и методи – 10 стр., собствени

проучвания и  обсъждане - 107 стр., изводи и препоръки – 9 стр., приноси 1

стр., библиография – 23 стр..Библиографската справка обхваща 204

литературни източника, от които  8 на кирилица и 196 на

латиница. Цитираният книгопис е актуален и съвременен, като по-голяма

част от заглавията са от последните 5-10 години.

Литературния обзор е с  оптимален размер – около ¼  от целия

труд. Структуриран е така , че разделите логически  да обосновават

поставените цел и задачи. На съвременно ниво са разгледани

физиологичните закономерности и  нарушенията на железния

метаболизъм, както и особеностите в  патогенезата на неонаталните

анемии. Обобщен е опита на различните неонаталогични центрове и са

очертани неуточнените проблеми, които мотивират целта и задачите на

дисертационния труд.

Цел и задачи: целта на дисертационния труд е ясно формулирана като са

определени 6 задачи за нейното изпълнение.



Материал и методи: проучваният контингент е подбран въз основа на

определени  включващи и изключващи  критерии. Продължителността на

проучването – 8 години , както и броят на включените пациенти са

предпоставка за достоверна статистическа обработка на резултатите.

Резултати и обсъждане: собствените резултати са представени в 5

основни раздела, всеки от които завършва с дискусия и лично становище

на дисертантката върху темата. Проучвана е постнаталната динамика  на

хематологичните и железните показатели, като са установени

популационни особености, характерни за нашите условия. Интерес

представлява диференцираното проучване на показателите според

гестационната  възраст преди раждане, тъй като до сега няма данни в мед.

литература за такова проучване. Проучвано е също влиянието

на определени фактори върху хематологичните и железните  показатели

като рекомбинантен човешки еритропоетин бета, хемотрансфузии до 28 –

мия постнатален ден, инфекции и многоплодие и др.

Съществен момент от дисертационния труд е проучването върху

динамиката на  хематологичните и железните показатели при  деца с

болести на оксидативния стрес, не проучен до сега проблем.



Изводи: Посочените изводи са обобщение на получените резултати. Въз

основа на тях са изработени два протокола с практическа значимост- за

мониторинг на  показателите на кръвната картина и железния статус при

деца , родени преди 33 – та г.с. и за медикаментозна профилактика  на

анемията  на недоносеността  и нарушенията на  железния метаболизъм

при тях.

Приноси: приемам посочените приноси.

Публикации: всички публикации  отразяват личния опит на дисертантката

и отразяват етапите на нейната  възходяща професионална еволюция.

Забележки: във връзка с дисертационния труд бих направил следните
забележки:

- не е изследван хепсидина , основен регулатор на железния
метаболизъм;

- изследването на хаптоглобина би било целесъобразно , особено при
състоянията  протичащи с хемолитичен процес;

- чуждиците като „cut off ” , „coef of variation ” – бактериален „килинг
” не са необходими.



Заключение: Д-р Атанасова  представя дисертационен труд „ Проучване

върху железния метаболизъм и анемията при новородени деца, родени

преди 33- та гестационна седмица ” като актуален и съществен проблем в

неонатологията. Той е разработен компетентно , от което личи нейната

голяма информираност по проблема. Със своето проучване д-р Атанасова

прави принос в неонатологията  и създава предпоставки за по- добра

диагностична и терапевтична дейност на българските неонатолози в

борбата  с анемията на недоносеното дете и нарушенията на железния

метаболизам.

Независимо от посочените забележки , предлагам на членовете на

научното жури да дадат  положителна оценка за присъждане на научна и

образователна степен „ Доктор ” на д-р Виктория Атанасова Георгиева.

24.04.2013 год.                                      проф.д-р Г.Петков
гр.Ст.Загора


